



找记者 上壹点

A10-12

齐鲁晚报

2022年8月27日

星期六

读 / 世 / 界 / 懂 / 中 / 国

□ 主编：赵恩霆 红

□ 组版：侯波

在德国法兰克福，市中心勃兰特广场老欧洲央行前面的欧元雕塑，已经成为这座城市的地标。不过，这座雕塑最近要拍卖了，因为它的所有者无力承担每年20多万元的维护费用。这件事折射出欧洲近来尴尬的经济处境。

记者 赵世峰

地标雕塑面临拍卖命运

法兰克福市中心的勃兰特广场矗立着欧洲最大的欧元雕塑，蓝色的欧元符号周围缀着12颗黄色五角星，代表2002年前决定使用欧元的12个国家。欧元雕塑的后面则是1977年建成的“欧元塔”，1998年欧洲央行成立前的欧洲货币管理局以及2014年新大楼建成前的欧洲央行，均在此办公。

人们将“欧元塔”与欧元雕塑的组合视为欧洲央行的象征，尽管欧洲央行的主要部分已于2014年底迁往法兰克福东港地区的新址，但勃兰特广场依然是法兰克福最火的“打卡地”之一，每天都有大量来自世界各地的游客在此留影。

不过，这座欧元雕塑既不属于法兰克福市政府，也不属于欧洲央行，而是一家非营利组织法兰克福文化委员会所有。2002年元旦，法兰克福文化委员会竖起了这座高14米、重50吨的巨型欧元雕塑，以纪念欧元的诞生。它的设计者是德国著名雕塑家、装置艺术家奥特玛·霍尔。

法兰克福文化委员会一直靠私人捐助来支付欧元雕塑的维护费用，但近年来对雕塑的人为涂鸦和污损以及自然老化使维护费用大幅上升，导致该组织不堪重负。据英国《每日电讯报》报道，该组织每年为欧元雕塑支付的维护和保养费用高达25万欧元，而欧洲央行每年提供的维护费仅有1.5万欧元。今年以来，法兰克福文化委员会一直在为雕塑的去留而奔波，如果无法解决筹资问题，雕塑就将于10月15日公开拍卖。

该委员会董事会成员波尔解释，新冠疫情期间出现更多针对雕塑的故意破坏行为，欧洲各地反对欧元和欧盟的示威人群为发泄心中的怒火而破坏雕塑，而且该委员会还失去了重要的赞助商。今年4月，法兰克福文化委员会曾试图向欧洲央行、法兰克福市政府和德国黑森州政府寻求帮助，但未能如愿。“过去一年，我们联系了110家银行，有90家都懒得回复。”波尔表示，该委员会4月召开的筹资会议，欧洲央行甚至都没有派人参加。

对法兰克福而言，欧洲央行是这座城市不可或缺的要素，欧元雕塑已成为法兰克福的地标和名片。法兰克福市长费尔德曼曾说，“欧洲央行让法兰克福成为欧洲第三大都市，并巩固了法兰克福作为德国最国际化城市的地位。”

波尔认为，法兰克福有责任确保欧元雕塑不被拍卖，“因为这座地标是法兰克福的文化、独特的卖点以及欧洲凝聚力的象征”。但到目前为止，法兰克福市政府仍没有伸出援手。法兰克福市政府负责欧盟事务的官员克勒证实，市政府正在和法兰克福文化委员会谈判，以确保欧元雕塑不被拍卖。但她也无奈地表示，这不是想不想的问题，而是能力问题，“这座城市的预算比较紧张，因此可用的资金很有限”。

欧元汇率创20年来新低

其实，这已经不是这座雕塑第一次面临类似的命运了。欧债危机爆发后，欧洲央行“搬家”时欧元雕塑就差一点被拍卖。2009年开始的欧洲主权债务危机是欧元诞生以来最大的危机，希腊一度险些退出欧元区。2012年，希腊、西班牙、葡萄牙、意大利、爱尔兰五国国债高筑，时任欧洲央行行长德拉吉甚至喊出“不惜一切代价拯救欧元”的口号。现任欧洲央行行长拉加德也强调，“欧元是欧洲一体化的具体体现，也是我们每天随身携带的团结象征。”

不过，德国法兰克福证券交易所8月22日发布的数据显示，欧元对美元汇率再次跌破1比1，最低曾跌至1比0.9934，创下2002年以来新低。今年以来，欧元对美元汇率已累计下跌12%，而巅峰时期的1欧元可以兑换1.5852美元。

媒体分析认为，欧元对美元汇率再次跌破平价，主要原因是市场对欧洲经济前景的担忧。一方面是美国联邦储备委员会（美联储）为规避风险收紧货币政策、多次大幅加息，将危机转嫁他国；另一方面是欧洲本身疲软的经济表现及其在俄乌冲突中追随美国，对俄罗斯实施多轮制裁被反噬，推高了欧洲能源和食品价格。此外，严重干旱也为欧洲经济前景蒙上阴影。这些都让欧元暴跌成为意料之中的现实。

今年以来，欧元区的通胀率持续走高，7月通胀率按年率计算达8.9%，超出市场预期，再创历史新高。受此影响，欧元区消费者生活成本激

欧元地标要拍卖 欧元还好吗



这是8月22日在德国法兰克福拍摄的欧元雕塑。新华社发

增，实际购买力下降，消费意愿减弱。同时，成本激增还波及生产领域，导致工业产出下降，部分能源密集型企业直接停产。

经济合作与发展组织（经合组织/OECD）最新公布的综合领先指数显示，欧元区正在失去增长动力，在高通胀和能源危机夹击下，今年下半年欧洲经济面临更大的衰退风险。相关调查显示，未来12个月，欧元区步美国后尘出现技术性衰退的可能性接近60%。

为防止通胀进一步恶化，欧洲央行7月下旬启动十余年来首次加息，将欧元区三大关键利率均上调50个基点。这是一把“双刃剑”，大幅加息可能加大经济衰退和债务危机的风险。从目前形势来看，欧元区通胀还未触顶，这使得欧洲央行面临9月再次大幅加息的压力，今年下半年欧盟经济增速将明显放缓。

分析人士认为，由于能源短缺和高通胀隐忧挥之不去，市场对欧元区经济前景担忧加剧，欧元对美元汇率或将持续在平价下方运行。摩根士丹利预测，今年三季度欧元对美元汇率将跌至1比0.97。日本野村国际公司预计，到9月底欧元对美元汇率将跌至1比0.975，此后可能突破1比0.95甚至更低水平。而德国商业银行分析师洛伊希特曼预计，今年年底欧元对美元汇率将跌至1比0.98。

想拯救欧元有两个办法

1999年1月1日，欧元作为记账和转账货币在11个欧盟成员国正式启动。2002年1月1日，欧元纸币和硬币正式流通，并取代欧元区各国货币。此后，欧元区多次扩容，目前有19个成员国。欧洲央行7月12日发布公告说，欧盟理事会当天正式批准克罗地亚于2023年1月1日加入欧元区，届时克罗地亚将成为欧元区第20个成员国。这也是2015年以来欧元区首次扩容。

市场分析人士表示，旅游业是克罗地亚的经济支柱之一，明年使用欧元后将为国际游客带来更多便利，同时有望获得更稳定的汇率和更高的信用评级，但不少克罗地亚民众也担心改用欧元或引发物价上涨。

欧元区扩员将进一步稳固欧元地位，欧盟委员会副主席东布罗夫斯基斯表示，克罗地亚加入欧元区进一步说明欧元仍是“有吸引力、有弹性和成功的全球货币”。

欧盟委员会去年1月公布了一份旨在强化欧元地位与金融体系建设的战略文件，提出在深入建设欧洲银行联盟及资本市场联盟的基础上，要加大以欧元结算的债权证券、能源及商品交易。法国总统马克龙在去年10月的欧盟峰会上表示，欧元是一个重要政策工具，欧盟应进一步推动欧元国际化，保护欧盟企业免受美国通过美元以及美式标准施加的“长臂管辖”。

2018年，时任欧盟委员会主席容克呼吁提升欧元的国际地位，打破美元霸权。同年12月，欧盟发布行动倡议，建议在国际能源合约和交易中更多使用欧元。同样为了提升竞争力并捍卫货币主权，欧洲央行去年7月宣布启动数字欧元项目，并展开为期两年的相关研究。

此外，为了让欧元纸币对所有年龄和背景的欧洲人更有亲和力，欧洲央行去年12月宣布将在未来3年重新设计欧元纸币。“它（欧元纸币）是我们在欧洲携手并肩的具体可视的象征，特别是在危机时期。”欧洲央行行长拉加德说。

短期来看，使欧元走强或许只有两种办法。一种是欧洲央行继续提高关键利率，甚至施以更大幅度的加息。美联储通过更高的利率吸引投资者，欧洲央行通过提高利率或可促使资金回流，提升汇率，抑制通胀。但如上所述，大幅加息也可能给欧洲经济增长踩下“急刹车”，并进一步加剧欧洲国家的债务危机。

另一种方法是解决能源危机，这样欧元就“没有理由不复苏”。面对不断显现的经济衰退风险，欧盟及其成员国采取了一系列行动，比如寻找能源替代供应方、推出能源补贴措施、出台财政刺激措施等，但目前看来效果不容乐观。欧盟7月发布的欧洲经济夏季展望报告指出，未来欧盟经济发展和通胀走向很大程度取决于天然气供应态势。因此，欧洲要想走出“低增长、高通胀”的经济困境，推动俄乌冲突尽快平息并缓和对俄关系，让天然气市场恢复平稳，或许才是最好的方式。